

Софронова Анна Андреевна

Магистрант

Направление: Государственное и муниципальное управление

Магистерская программа: Региональное и муниципальное управление

Реализация молодежной политики

Аннотация. В статье рассматриваются направления реализации молодежной политики, как ключевого приоритета в развитии молодого поколения. Особое внимание уделяется проблеме формирования и развития гражданского общества, так как именно это является фактором, способствующим повышению уровня жизни населения России. В статье анализируется проблема интеграции молодежи в российское общество, рассматриваемая на примере деятельности молодежных организаций. В работе я постаралась показать, что молодежная политика является важным ресурсом реализации социальной политики государства, поскольку молодежь представляет собой социальную группу, которая будет определять лицо и характер будущего общества, а значит, и страны.

Ключевые слова: молодежь, молодежная политика, работа с молодежью.

Необходимость в реализации молодежной политики обусловлена особым положением молодого поколения в обществе. Ее специфика заключается в особой функции, которую оно выполняет в социальном развитии общества, в его социальной мобильности и в способности формировать будущее. В настоящее время молодежь является наиболее активной частью российского общества. Молодые люди обладают высокой мобильностью и восприимчивостью к переменам, что позволяет им быстро реагировать на происходящие изменения и адаптироваться к ним, тем самым формируя свое будущее, находя для себя жизненные цели и реализуя их.

«Молодежная политика» как понятие появилось в общественно-политической и научной литературе в 1950–1960-е гг. и было связано со становлением молодежи как самостоятельной социальной силы и ее самоопределением в социально-политическом пространстве. В этот период молодежный вопрос был связан с формированием нового поколения, которое получило название «поколение X». Это были молодые люди, родившиеся в период «большого скачка» (1950–1960 гг.), когда в СССР утверждалась новая система ценностей, когда формировались новые социальные институты, когда создавались условия для более активного включения молодежи в общественную жизнь. В то же время общество было охвачено интенсивными процессами урбанизации, роста городов, массовой трансформации социальной структуры. Поколение «X» характеризовалось повышенным интересом к новым формам досуга, к способам самореализации и самоутверждения. Оно было подвержено влиянию молодежной субкультуры, в которой отличительной чертой являлось стремление к экспериментам, к поискам новых возможностей самовыражения и утверждения себя.

С началом перестройки в стране произошли коренные изменения в общественно-политической, экономической и культурной жизни страны, которые оказали решающее влияние на формирование нового поколения. В конце 1980-х годов в России появились первые признаки зарождения нового молодежного движения. В это время в Москве начинают функционировать многочисленные клубы, кружки и объединения по интересам, преимущественно политической и спортивно-оздоровительной направленности. Возникновение молодежных объединений связано с попытками молодежи преодолеть отчуждение от политических процессов, а также с поиском новых форм реализации своих интересов и потребностей. Одной из самых популярных форм объединения молодежи становятся спортивные и культурно-досуговые клубы.

Рассматривая тенденции развития России в первые 15 лет XXI века, можно отметить, что особенностями развития гражданского общества в России

в период с 2000 по 2014 гг. стали такие, как: неровный, скачкообразный характер темпов развития, средняя гражданская активность, высокая степень зависимости от уровня социально-экономического развития страны, инфляции, от уровня социального неравенства [1, с. 81].

Поскольку молодое поколение является активной группой, она оказывает большое влияние на внутреннюю политику страны. Молодежь – это будущее России. Это связано с тем, что именно молодые люди начинают трудовую деятельность и формируют мировоззрение. И очень многое зависит сегодня от того, каким будет это будущее. В настоящее время наблюдается значительный рост интереса к молодежи как со стороны органов государственной власти, так и со стороны гражданского общества.

В последние годы в России интенсивно развиваются институты гражданского общества [2, с. 12], которые включают в себя различные общественные организации, политические партии, союзы, фонды. Среди них особое место занимают молодежные объединения, так как по своей социальной значимости они выходят на первый план. Молодежь относится к группе населения, которая наиболее активно принимает участие в политической, экономической и социальной жизни страны.

Наряду с этим, молодежь является самой быстрорастущей частью населения России. В современных условиях развития политических процессов, происходящих в стране, возрастает роль и значение молодежных организаций, деятельность которых направлена на решение проблем молодежи, защиту ее прав и интересов. Во многих странах мира молодежные организации играют важную роль в решении проблем, связанных с молодежью.

© Молодежная политика реализуется местными органами власти. Деятельность бюро по делам молодежи включает в себя поддержку интеграции и реабилитации граждан, входящих в категорию молодежь, социальные услуги и помощь. Бюро также обеспечивает доступ к информации о деятельности местных органов власти в области молодежной политики, консультирует граждан и помогает им создавать молодежные организации и ассоциации.

Приоритетными направлениями молодежной политики являются:

формирование у молодежи гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативы, толерантности, способности к успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда;

создание необходимых условий для самореализации молодежи, ее социализации;

обеспечение условий и возможностей для раскрытия и развития творческого и интеллектуального потенциала молодежи, поддержки ее активности [1, с. 56].

Молодые люди указывают на отсутствие эффективной поддержки со стороны государства, не востребованность молодых людей на рынке труда и отсутствие активной гражданской позиции.

Поэтому внедрение молодежных пакетов местными органами власти повысит эффективность реализации молодежной политики.

Оценка эффективности предлагаемых направлений развития высока. Так как программа развития направлений реализации молодежной политики была разработана с учетом мнения респондентов молодого поколения.

Очевидно, что активное участие молодежи необходимо для успешного преобразования страны. Это требует нового подхода к разработке и реализации молодежной политики.

Главными задачами реализации молодежной политики является создание условий для формирования у молодежи активной гражданской позиции, поддержки ее инициатив и вовлечения в социально значимые проекты, а также включение молодежи в реализацию общественно значимых проектов, направленных на решение актуальных социальных проблем, развитие волонтерского движения, поддержку молодежных инициатив, пропаганду здорового образа жизни, формирование навыков эффективного сотрудничества и толерантности.

Выводы. На современном этапе развития общества, как никогда ранее, молодежь нуждается в новых формах и методах работы по социализации, адаптации и самореализации. Для эффективной работы в этом направлении необходимо, чтобы молодые люди были готовы к участию в решении социальных проблем, к конструктивному взаимодействию с представителями других возрастных групп, к поиску решений проблем общества.

Литература

1. Никитина Е.Е. Система институтов гражданского общества в России: конституционно-правовой аспект // Журнал российского права. 2020. № 6.
2. Глушкова С.И., Мартынов К.Э. Тенденции развития институтов гражданского общества в России: проблемы и противоречия // Научный журнал «ДискурсПи». 2020.

© Бюллетень магистранта 2023 год № 1